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ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

Προς τον κ. Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων κ. Τσιάρα Κωνσταντίνο 

Θέμα: Κίνδυνος τεχνητής έλλειψης και στρέβλωσης της αγοράς λόγω ανεπαρκούς διαχείρισης της 
ευλογιάς αιγοπροβάτων 

Κύριε Υπουργέ, 

Η αδυναμία επαρκούς εργαστηριακής κάλυψης για τη διενέργεια των απαιτούμενων ελέγχων (PCR) 
στο πλαίσιο διαχείρισης της ευλογιάς αιγοπροβάτων έχει δημιουργήσει σοβαρό διοικητικό φραγμό 
στη δυνατότητα έγκαιρης διάθεσης της παραγωγής. 

Η χώρα εξακολουθεί να λειτουργεί με περιορισμένη εργαστηριακή δυναμικότητα, με αποτέλεσμα να 
επιβάλλονται ποσοτικοί περιορισμοί στον αριθμό των δειγμάτων που εξετάζονται εβδομαδιαίως, 
γεγονός που έχει ήδη οδηγήσει σε συσσώρευση ζωικού κεφαλαίου σε συνθήκες μόνιμου σταυλισμού, 
σε επιδείνωση της ευζωίας των ζώων, σε εκτίναξη του κόστους ζωοτροφών και σε σοβαρή απώλεια 
εισοδήματος και ρευστότητας για τις κτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις. 

Το πρόβλημα δεν είναι περιστασιακό. Ούτε κατά την περίοδο των Χριστουγέννων ούτε κατά τις 
Απόκριες κατέστη δυνατή η ομαλή απορρόφηση της παραγωγής. Σήμερα, ενόψει Πάσχα, 
διαμορφώνεται μια κρίσιμη συγκυρία. 

Τα ρεαλιστικά σενάρια εξέλιξης είναι σαφή: 

 Αν αυξηθεί άμεσα η εργαστηριακή δυναμικότητα, η αγορά μπορεί να εκτονωθεί και να 
διασφαλιστεί η ομαλή τροφοδοσία. 

 Αν δεν αυξηθεί, θα εμφανιστεί τεχνητή έλλειψη, άνοδος τιμών και αύξηση εισαγωγών εις 
βάρος της εγχώριας παραγωγής. 

 Αν δεν υπάρξει αποζημίωση για τους παραγωγούς που αποκλείονται διοικητικά, θα 
προκληθεί σοβαρό πλήγμα βιωσιμότητας εκτροφών, με μακροπρόθεσμες συνέπειες για τον 
κλάδο. 

Η δημιουργία συνθηκών περιορισμένης προσφοράς λόγω διοικητικής ανεπάρκειας ενδέχεται να 
οδηγήσει σε στρέβλωση της αγοράς και να ευνοήσει εισαγωγικά σχήματα, υποκαθιστώντας το 
ελληνικό προϊόν. 

Η ευθύνη σχεδιασμού και διαχείρισης της υγειονομικής κρίσης είναι αποκλειστικά πολιτική. Η έλλειψη 
προληπτικού σχεδίου ενίσχυσης της εργαστηριακής δυναμικότητας συνιστά αποτυχία διαχείρισης της 
ευλογιάς αιγοπροβάτων. 
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Στο πλαίσιο αυτό, προκύπτει επιτακτικά η ανάγκη για άμεσα διοικητικά – τεχνικά μέτρα, εντός 
εβδομάδων, όπως:  

Έκτακτη πιστοποίηση επιπλέον εργαστηρίων με προσωρινή ενεργοποίηση περιφερειακών 
δημόσιων ή πανεπιστημιακών δομών μέσω ταχείας διαδικασίας,  

Επείγουσα ενίσχυση σε προσωπικό και αντιδραστήρια με μεταφορά πόρων ώστε να αυξηθεί ο 
εβδομαδιαίος αριθμός δειγμάτων,  

Καθώς και ανάπτυξη κινητών μονάδων δειγματοληψίας για επιτάχυνση της συλλογής και 
μεταφοράς δειγμάτων. 

Δεδομένου ότι , η ελληνική αιγοπροβατοτροφία  δεν μπορεί να υποκαθίσταται από εισαγωγές 
εξαιτίας διοικητικής αδυναμίας, ενώ δεν αντέχει άλλες στρεβλώσεις που λειτουργούν εις βάρος τους.  

 

Κατόπιν τούτων, ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

1. Ποιο είναι το άμεσο σχέδιο αύξησης της εργαστηριακής δυναμικότητας; 
2. Πώς θα αποτραπεί η δημιουργία τεχνητής έλλειψης και στρέβλωσης τιμών στην αγορά; 
3. Προτίθεται το Υπουργείο να ενεργοποιήσει άμεσα αποζημιώσεις μέσω ΟΠΕΚΕΠΕ πλέον 

ΑΑΔΕ; 
4. Ποιο είναι το δεσμευτικό χρονοδιάγραμμα εφαρμογής των ανωτέρω μέτρων πριν την 

πασχαλινή περίοδο; 
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